
ًْ دانت ٌشيز نٓا           أ   y=f (x)انًشخمت نهذانت *
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ,

 :بششط 

لابهت نلاشخماق  اي, يٕجٕدة ( Limit)اٌ حكٌٕ نهذانت غاٌت  

 .حٍث حبٍٍ انًشخمت كذانت يعذل انخغٍش

 .            لأٌجادًٌكٍ اسخخذاو حعشٌف انًشخمت  -

 
𝒇 𝒙 = 𝒍𝒊𝒎

∆𝒙→𝟎

𝒇 𝒙 + ∆𝒙 −  𝒇(𝒙)

∆𝒙
 



جذ يشخمت انذانت                       ثى اسخخذو انُخٍجت لأٌجاد : يثال
 .عُذيا                                , (x=3)لًٍت انًشخمت عُذ 

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐 

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 = (𝑥 + ∆𝑥)2+3(𝑥 + ∆𝑥) − 2 

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 = (𝑥)2+2x∆x + ∆x2 + 3𝑥 + 3∆𝑥 − 2 

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 − 𝑓 𝑥 = (𝑥2+2x∆x + ∆x2 + 3𝑥 + 3∆𝑥 − 2) − (𝑥2 + 3𝑥 − 2) 

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 − 𝑓 𝑥 = 𝑥2 + 2x∆x + ∆x2 + 3𝑥 + 3∆𝑥 − 2 − 𝑥2 − 3𝑥 + 2 

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 − 𝑓 𝑥 = 2x∆x + ∆x2 + 3∆𝑥 

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 − 𝑓 𝑥 = ∆x(2x + ∆x + 3) 

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 −  𝑓(𝑥)

∆𝑥
= 2x + ∆x + 3 

𝑓 𝑥 = lim
∆𝑥→0

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 −  𝑓(𝑥)

∆𝑥
 

𝒇 𝒙 = lim
∆x→0

(2x + ∆x + 3) = 2x + 0 + 3 = 2x + 3 

𝒇 𝒙 = 𝟐 𝟑 + 𝟑 = 𝟗 

 (: x=3)عُذيا 



انمٕاعذ انخً حعخبش  بإسخخذاوانًشخمت  اٌجادٌخُأل ْزا انبُذ كٍفٍت 
ٔلج  انىاسخخذاياً بذٌلاً عٍ اسخخذاو حعشٌف انًشخمت ٔانخً ححخاج 

 :ٔجٓذ كبٍشٌٍ

 .عذد ثابج فإٌ                   ( b)حٍث  f(x)=bكاٌ  ارا -1

𝑓: يثال * 𝑥 = 20  

𝑦ارا كاَج  -2* = 𝑓 𝑥 = xn  فإٌ نكم(n ) ًعذد حمٍم𝑓 𝑥 = nxn−1    

 :يثال

 

 :فإٌ                  ٔ ْزا ٌعًُ اٌ, ارا كاَج                        -3

 

 .يشخمت انذانت× انثابج = انذانت × انثابج 

 :يثال

 



 .كاَج                             فإٌ                            ارا -4

 :يثال

 
dy

dx
= 9x2 − 20𝑥 + 20 

 كاَج                          ارا -5

 :  فإٌ       

يشخمت انذانت × انذانت انثاٍَت + يشخمت انذانت انثاٍَت × انذانت الأنى 
 الأنى

                                  𝑦 = 2𝑥4 − 5 ( 8 − 5x) 
dy

dx
= 2𝑥4 − 5 × −5 + 8 − 5x × (8x3) 

= −10𝑥4 + 25 + 64𝑥3 − 40x4 

 

*= −50𝑥4 + 64𝑥3 + 25 

 



فإٌ      , كاَج                ارا -6
dy

dx
=

h x ×𝑓 𝑥 −𝑓 𝑥 ×h x  

(h(x))2 

 :ٔ ْزا ٌعًُ 
 

 يشخمت انًماو× انبسظ –يشخمت انبسظ × انًماو                          
    

 يشبع انًماو                                               

 :يثال

  

  

  

  



 :كٍفٍت اشخماق ْزِ انذانت, عباسة عٍ دانت يشكب*

 
 

 :فإٌ,                  إرا كاَج                    
 

 

 

لابهت نلاشخماق ( q) ٔ, (q)لحكٌٕ لابهت نلاشخماق بانُسبت ( y)حٍث اٌ 
 (.x)لبانُسبت 

 

  

 (لاعذة انسهسهت)انذانت انًشكبت يشخمت  -2



                           ٔكاَج                                           ارا: يثال

 .جذ            



                          ٔكاَج                                   ارا: يثال

 .جذ            



 (:   )                 (      )                              (1)يٍ ( 2)ًٌكٍ حعٌٕض : يلاحظت



   Fx1أ  F1أ ٌشيز بانشيز      ( x1)لفأٌ انًشخمت بانُسبت y=f(x1,x2….xn )))ارا كاَج 

 

 ٔ َجعم انًخغٍشاث انبالٍت ( x1)اي َشخك انى , ٔ حسًى بانًشخمت انجزئٍت 

( (x2,x3,…….xn  ٔ انجزئٍت انى نهًشخمت ٌشيز فً انذانت ثابخت(x2 )بانشيز         ,F2  
 ,Fx2   

 ٔ ْزِ انًشخماث انجزئٍت ًٌكٍ اشخمالٓا , ٔ َجعم انًخغٍشاث انبالٍت ثابخت 

 

 بانُسبت ( F11, Fx1x1, )        نًشحبت اعهى ايا نُفس انًخغٍش  ٔ ٌشيز نٓا عُذئز 

 

 (.x2)بانُسبت نهًخغٍش ( F22, Fx2x2, )          ٔ ٌشيز نٓا ( x1)نهًخغٍش 

 

 

 

 



 ٔكزنك ًٌكٍ اشخماق انًشخماث انجزئٍت الأنى نًشحبت أعهى ٔ نكُّ نًخغٍش 

 ٔ ٌشيز نٓا , اي جعم انًخغٍش الأل انزي حى الاشخماق نّ ألاً ثابخاً , اخش
 

         ( ,F12 ,F x1x2   ) بانُسبت نهًخغٍش(x2 ) , ٌشيز نٓا ٔ        ( ,F21, 
 

 F x2x1 ) بانُسبت نهًخغٍش(x1 ) حٍث(F12 = F21 ) 

      

 

 

 



 : الاحٍتنهذانت ( F1,F2,F12,F21)جذ : يثال 

 

 

 
 

 

 



دانت جذٌذة         يشخمخٓافأٌ  نلأشخماقلابهت  y=f(x)كاَج   ارا
فأرا كاَج           لابهت نلأشخماق اٌضاً فأَّ ٌطهك , اٌضاً ( x)نهًخغٍش 

   f(x)عهى يشخمخٓا انًشخمت انثاٍَت نهذانت 
 

 ,(,           ,         )        ٔ ٌشيز عادة نهًشخمت انثاٍَت

  

 .ْكزا ٔٔبانًثم حعشف انًشخمت انثانثت بأَٓا يشخمت انًشخمت انثاٍَت 

    

 



 

 

y  = 20𝑋3 + 6 


